茂县“6.21”事故调查报告

2017年6月21日10时35分，茂县富顺镇团结村四川岷江电化有限公司发生一起因围墙垮塌致3人死亡（1人当场死亡、1人重伤现场抢救无效死亡、1人重伤送医院抢救途中死亡）的较大事故。

事故发生后，州委、州政府领导高度重视并作出批示，要求及时组织施救并善后，迅速查明事故原因，做好社会稳控工作，密切关注社会舆情。州级相关部门庚即赶赴事故现场指导、参与事故处置工作。

按照《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）《四川省生产安全事故报告和调查处理规定》（省政府令第225号）的有关要求，州政府成立了“茂县‘6·21’事故调查组”（以下简称事故调查组）。事故调查组由州安全监管局、州公安局、州监察局、州经济和信息化委、州城乡建设住房局、州总工会等州级相关部门和茂县人民政府负责人组成，并邀请州人民检察院派员同步介入调查。因受茂县“6·24”抢险救灾和九寨沟“8·8”地震抗震救灾的影响，事故调查组8月30日向州人民政府提请延长事故调查期限的请示，报经同意后，事故调查组按要求在规定时间内完成了事故调查工作。
事故调查组按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”和“四不放过”的原则，通过现场勘察、技术鉴定、调查取证、综合分析，查明了事故发生的直接原因和间接原因，认定了事故性质，提出了对事故责任人的处理建议和整改措施。现将有关情况报告如下：
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一、事故基本情况
（一）事故发生时间：2017年6月21日10时35分；
（二）事故地点：茂县富顺镇团结村四川岷江电化有限公司内厂门北侧53米处；
（三）事故经过：2017年6月21日10时35分，四川岷江电化有限公司临时工杨兴双、桂四林、杨桂明3人因在厂内未找到临时工作，返回往厂区大门走去，途中无视禁行警示标志，跨越排水沟和隔离铁丝网，违规进入绿化带一直沿厂区内的围墙边行走。当违规行至69米处时，恰遇一辆载货重型货车（车牌为川U62915）与3人同向，从他们右侧身后沿厂区道路向厂区大门行驶并驶出大门。此时，厂区围墙突然发生垮塌，将3人埋压，造成杨桂明当场死亡，桂四林经现场抢救无效死亡，杨兴双在送往医院抢救途中死亡。
二、事故调查情况
（一）现场勘察
经现场勘察，事发现场围墙（长82.4米，墙体厚0.24米，基础深0.6米，墙体高1.8米）垮塌缺口长27米；围墙距厂区道路4.95米（即：排水沟宽0.55米，绿化带宽4.4米）；绿化带外围有两根呈东西走向隔离铁丝网；厂内道路宽8.2米。
（二）围墙质量调查
经调查，该围墙建于2016年9月，长82.4米，墙体厚0.24米，高1.8米，每隔4米设置一根0.38米×0.38米的抗风柱，基础为0.6米厚浆切片石。
根据上述测量数据测算和现场查看，茂县城乡规划建设和住房保障局作出了“该围墙建设参数符合《西南地区建筑标准设计通用图》相关要求，质量合格”的结论。
（三）气象情况调查
经气象部门提供资料显示：2017年6月1日至6月21日，茂县土门乡总降水量106.6毫米，比2016年同期的总降水量50.9毫米增加55.7毫米，增长幅度为109%。
三、事故原因、类别、等级及性质
（一）直接原因:死者杨兴双、桂四林、杨桂明三人无视禁行警示标志，跨越排水沟和隔离铁丝网，擅自进入绿化带。
（二）间接原因：一是该地区连续降雨，围墙墙体、墙基被雨水长时间浸蚀；二是重型货车经过该路段时引起路面振动。
（三）事故类别：坍塌
（四）事故等级：较大事故
（五）事故性质：非生产经营性事故。
四、事故善后处理
茂县人民政府立即成立善后工作组，会同四川岷江电化有限公司及时开展死者丧葬、补偿等善后工作，并与死者家属达成协议，死者家属情绪稳定，对善后工作表示满意。
五、事故处理建议意见
该事故虽然是一起非生产经营性事故，但所造成的后果严重，社会影响较大。故建议：
（一）责成四川岷江电化有限公司董事长、总经理顾明聪，党支部书记、副总经理黄钧向行业主管部门茂县经济商务信息局作出深刻的书面检查。
（二）四川岷江电化有限公司要严格按公司相关规定对公司董事长、总经理顾明聪，党支部书记、副总经理黄钧，副总经理黄泽平（原任公司安全助理），总经理助理陈守华，安全环保部经理谢雨航等相关人员进行处理，处理结果报茂县安办和经济商务信息局备案。
（三）责成行业主管部门茂县经济商务信息局和茂县富顺镇党委、政府向茂县县委、县政府作出深刻的书面检查。
六、整改措施及要求
（一）四川岷江电化有限公司要对厂区已建围墙全面进行加固，今后新修围墙要适当增加基础深度、宽度和抗风柱的密度，同时要切实做好围墙两边的排水设施，增强围墙安全稳定性。
（二）四川岷江电化有限公司生产用堆料场要符合《阿坝州建设工程弃渣场安全管理办法》有关设计、建设和安全管理的规定，确保堆料场与围墙之间要有足够的安全距离，确保堆料场排水系统满足安全需求。
（三）四川岷江电化有限公司要对围墙等危险区域增设警示标识标牌和加固安防设施，做到封闭式管理。要切实加强对围墙等建筑物的安全巡查和动态监控工作，及时排除隐患和险情。
（四）四川岷江电化有限公司要切实加强隐患排查治理，建立《安全隐患排查清单》和《安全隐患整改清单》，规范企业内部安全生产管理台账，做到制度化、痕迹化、规范化、标准化、常态化。要切实加大对企业周边地质灾害等危险因素的研判和巡查防范，提升企业安全防控能力和水平。
（五）四川岷江电化有限公司要深刻吸取事故教训，进一步落实好企业安全生产主体责任。要按行业要求提取安全生产费用，加大安全投入，并分类落到实处。要强化安全管理，把各项安全生产制度和规范规程落实到每个岗位，落实到生产一线，做到全覆盖。要深入开展安全生产宣传教育和培训工作，提高从业人员的安全意识和法制观念。
（六）茂县人民政府要举一反三，进一步督促相关部门采取专项检查与日常检查，定期与不定期相结合的方式，在全县范围内所有行业（领域）进行安全隐患排查治理，保持对安全生产领域严管重罚的高压态势，确保安全生产形势稳定向好，严防类似事故发生。
（七）茂县人民政府要及时将处理和整改措施落实情况报州安办，州安办汇总后报州政府。

