巢湖市安徽皖维集团有限责任公司
“8.31”爆炸事故调查报告
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2020年8月31日上午9时14分许，安徽皖维集团有限责任公司（以下简称皖维公司）有机分厂醇解车间发生一起爆炸事故，造成1人死亡、2人受伤。
根据合肥市安委会办公室《一般事故查处挂牌督办通知书》（合安办督〔2020〕160号）要求，依据《生产安全事故报告和调查处理条例》《合肥市人民政府办公厅关于进一步加强生产安全事故报告和调查处理工作的通知》要求以及巢湖市人民政府授权，巢湖市成立由市应急管理局为组长单位，市监察委、公安局、总工会和凤凰山街道办事处为成员单位的巢湖市安徽皖维集团有限责任公司“8.31”爆炸事故调查组（以下简称事故调查组）。
事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘查、调查取证和综合分析，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡和直接经济损失情况，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人员及责任单位的处理建议和事故防范及整改措施。现报告如下：  
一、基本情况
    （一）事故单位情况
皖维公司，法定代表人吴福胜，注册地址安徽省巢湖市皖维路56号，注册资本25651.664800万元。
(二)事故现场情况
事故现场位于皖维公司有机分厂醇解车间五楼。事发时天气晴，温度30℃，湿度：47.0%.
（三）醇解车间工艺流程
醇解车间是生产聚乙烯醇（PVA）的最后一道工序。聚醋酸乙烯-甲醇溶液从原料工段进入醇解树脂中间槽，经过调节反应温度后，与配置一定浓度的碱甲醇溶液按比例进入混合器中充分混合。混合后的物料在醇解机内完成反应、相变和析出母液的过程，生成的固相物料经过第一粉碎机、第二粉碎机粉碎后进入挤压机进行压榨。经压榨后的液相与醇解机内析出的母液一起进入沉淀槽，沉淀后的母液经过滤后送入原料工段储槽。经挤压机压榨后的固相物料进入干燥机，制得成品聚乙烯醇后进入包装工段。其中，在生产过程中醇解机、第一粉碎机、第二粉碎机、干燥机设备中，都定量通入氮气.
（四）醇解机结构及工作原理
名称醇解机，型号W*8910，由箱体和机芯两大部分组成。箱体包括带夹套的壳体和带夹套的盖板。机芯包括钢架、导轨、链条、链轮及支架、横档、皮带、铆钉、定位轮、挡板、托轮、过桥板。
其工作原理是，聚醋酸乙烯的甲醇溶液与氢氧化钠的甲醇溶液在静态混合器中混合均匀，通过盖板上的下料口进入醇解机的皮带上，在皮带的凹面处反应生产聚乙烯醇。在醇解机夹套中通热水，保证醇解机的温度为45±1℃，此温度下反应较慢；由电机带动减速机、外链条、链轮传动，链轮带动机芯上链条、横档、皮带向前转动，由于减速机速比较大，皮带运行速度较慢，约45分钟一圈，通过调节电机频率，调节电机转速，保证皮带上的物料在出口前反应完全。
（五）事故单位安全管理情况
皖维公司建立了安全生产规章制度、操作规程和安全生产责任制，制定了2020年度安全生产教育和培训计划并定期开展培训，制定了特殊作业（动火、受限空间、盲板抽堵以及高处作业等八大类危险作业）安全管理规章制度，制定了生产安全事故应急救援预案并定期组织演练。
检维修作业前，未进行危险、有害因素识别，未制定安全处置方案；未教育和督促从业人员严格执行本单位的安全管理制度和操作规程；未采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患。
二、事故经过和应急救援情况
   （一）事故发生经过
8月31日上午8时，皖维公司醇解车间现场作业人员交接班（当日乙班为白班）。车间工段长张*在得知Ⅶ列醇解机电流在0:43出现一次异常波动后，安排维修副工段长林*到现场检查，并告知当班的乙班班长韩**，同时要求韩**到Ⅶ列醇解机处检查皮带铆钉、螺栓、链条、档子等是否存在问题。
随后韩鹏远带领乙班副班长孙**一同前往五楼Ⅶ列醇解机处进行检查。韩**和孙**到达五楼装置处，发现维修副主任林*已将Ⅶ列醇解机后端西侧人孔拆开。于是韩**与孙**对Ⅶ列醇解机的后端进行检查，未发现异常。随即又一同前往Ⅶ列醇解机前端观察盖处，韩**将观察盖掀起，孙**停留在此处持续察看。韩**则赶至后端人孔处再次观察有无异样。此时，张*在醇解机前端东侧拆除人孔视镜，安排韩**将拆除的视镜进行清洗，并要求重新做一个垫片。随后韩**便携带拆下的视镜下至四楼做垫片。此时，张*和林*停留Ⅶ列在醇解机后端西侧人孔处继续观察。9时15分左右，Ⅶ列醇解机发生爆炸，在醇解机前端（南侧）察看的孙**被气浪从醇解机上掀下跌落受伤，在西侧人孔处观察的张*和林*被烧伤。
(二)应急救援及善后处理情况
9时15分左右，皖维公司专职消防队接到皖维公司总调度室报警电话，立即出动三部消防车，于9时17分左右赶到事发现场对醇解机着火点进行扑救。同时对临近的V、VI列醇解机进行降温保护，至10时左右将明火扑灭。在明火扑灭后，消防车持续喷水对醇解机进行冷却降温，产生的消防水导入污水处理池。
10时20分，巢湖市120急救车到达现场，孙**经抢救无效死亡，张*和林*被送往安徽医科大学附属医院救治。目前，两名伤者已陆续出院。
接到事故报告后，安徽省应急管理厅、合肥市应急管理局，巢湖市公安局、应急管理局和凤凰山街道负责人先后赶赴现场，了解事故原因，指导现场救援，协调处理善后工作。
    三、事故造成的人员伤亡和直接经济损失
（一）事故伤亡情况
1.死者：孙**，男，汉族，31岁，皖维公司有机分厂醇解车间乙班副班长。
2.伤者：张*，男，汉族，42岁，皖维公司有机分厂醇解车间工段长。
3.伤者：林*，男，汉族，48岁，皖维公司有机分厂醇解车间副工段长。
(二)直接经济损失情况
依据《企业职工伤亡事故经济损失统计标准》(GB6721-1986)等规定，核定事故造成直接经济损失为220万元。
  四、事故原因分析及性质认定
  (一)直接原因
Ⅶ醇解机出现电流异常波动后，在检维修作业前，未进行停机处理，作业人员就接连将醇解机前后端人孔打开，导致空气进入醇解机内与甲醇气相混合达到爆炸极限，同时醇解机内部的链条与支撑的导轨摩擦打火引起爆炸，是此次事故发生的直接原因。
  (二)间接原因
皖维公司，未严格落实企业安全生产主体责任。发现Ⅶ醇解机出现电流异常波动后，未进行危险、有害因素识别，未制定安全处置方案，违反了《国家安全监管总局关于加强化工过程安全管理的指导意见》（安监总管三〔2013〕88号）规定和《危险化学品从业单位安全标准化通用规范》5.6.3.1的规定；未教育和督促从业人员严格执行本单位的安全管理制度和操作规程，违反了《安全生产法》第四十一条规定；未采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患，违反了《安全生产法》第三十八条规定。
（三）事故性质
经调查认定，巢湖市安徽皖维集团有限责任公司“8.31”爆炸事故是一起生产安全责任事故。
五、事故责任认定及处理建议
(一)建议给予行政处罚人员
1.孙先武，皖维公司总经理。未督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患，对事故发生负有责任。依据《安全生产法》第九十二条第（一）项规定，建议由市应急管理局给予其上一年年收入百分之三十罚款的行政处罚。
2.查从元，皖维公司有机分厂厂长。未严格执行检修作业时，必须制定检维修方案、落实安全防范措施的要求，对事故发生负有责任。依据《安全生产违法行为行政处罚办法》第四十五条第（一）项规定，建议由市应急管理局给予其6000元罚款的行政处罚。
3.王旭飞，皖维公司有机分厂安全员。未及时排查生产安全事故隐患，未制止和纠正违反操作规程的行为，对事故发生负有责任。依据《安全生产违法行为行政处罚办法》第四十五条第（一）项规定，建议由市应急管理局给予其5000元罚款的行政处罚。
（二）建议给予行政处罚单位
皖维公司，未严格落实企业安全生产主体责任。在检维修作业前，未进行危险、有害因素识别，未制定安全处置方案；未教育和督促从业人员严格执行本单位的安全管理制度和操作规程；未采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患，对事故发生负有责任。依据《安全生产法》第一百零九条第（一）项规定，建议由市应急管理局给予其罚款人民币28万元的行政处罚。
（三）建议由皖维公司给予处理人员
皖维公司有机分厂醇解车间工段长张*、副工段长林*、乙班班长韩**，未严格执行本单位的安全管理制度和操作规程，对事故发生负有责任。依据《安全生产法》第一百零四条规定，建议由皖维公司给予批评教育，依照有关规章制度给予处分。
六、事故防范措施和建议
皖维公司，要深刻吸取事故教训，切实落实企业安全生产主体责任。要认真抓好安全生产规章制度和操作规程的落实，教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程；要严格按照《危险化学品企业安全风险隐患排查治理导则》中 “装置运行安全管理”以及《化工企业工艺安全管理实施导则》（AQ/T 3034）要求，完善操作规程中防止和纠正偏离正常工况的方法及步骤，强化危险作业现场的安全管理，严格落实各项安全防范措施；要健全生产安全事故隐患排查治理制度，及时排除各类事故隐患，坚决杜绝各类违章作业。
 
巢湖市安徽皖维集团有限责任公司
“8.31”爆炸事故调查组
2020年10月22日

