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2023年8月2 日8时35分，九江亿鸿新材料有限公司工人在料理 车间抽取氢氟酸做酸洗试验时，发生一起中毒和窒息事故，造成1 名作业人员死亡。
根据《中华人民共和国安全生产法》和国务院《生产安全事 故报告和调查处理条例》 的有关规定，九江市人民政府成立了由 市应急管理局、市公安局、市总工会及九江经济技术开发区管委 会派员参加的九江经开区九江亿鸿新材料有限公司“ 8· 2”一般 中毒和窒息事故调查组（ 以下简称事故调查组），负责事故调查 处理工作。
事故调查组按照“ 四不放过”和“科学严谨、依法依规、实 事求是、注重实效” 的原则，通过现场勘查、调查取证、查阅资 料、综合分析等方式，查明了事故发生的经过、原因和人员伤亡 及财产损失情况，认定了事故的性质和责任，提出了对相关责任 单位和责任人员的处理建议，并针对此次事故原因和暴露出来的 问题，提出了事故防范措施建议。
[bookmark: bookmark1]经调查认定，九江经开区九江亿鸿新材料有限公司“ 8 · 2” 一般中毒和窒息事故是一起因工人违章作业造成的一般生产安全  责任事故。
[bookmark: bookmark2]一、事故基本情况
（一）事故发生单位情况。
九江亿鸿新材料有限公司（ 以下简称九江亿鸿公司）。法定 代表人刘少芬，经营范围： 电子专用材料研发， 电子专用材料制
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造，再生资源回收（ 除生产性废旧金属），资源再生利用技术研 发，货物进出 口，技术进出 口（ 除许可业务外，可自主依法经营 法律法规非禁止或限制的项目），公司成立于2022年5月24日，营 业 期 限 为 2022 年 5 月 24 日 至 长 期 ， 统 一 社 会 信 用 代 码 为 91360406MABN68YP3F，企业类型为有限责任公司 (自然人投资或控 股），注册资本壹仟万元整，住所为江西省九江市经开区出口加 工区江西旭阳雷迪高科技股份有限公司西区厂房，登记机关：九 江经济技术开发区行政审批局。企业主要是以菜籽料、碳头料、 碎料、循环料、IC片、锅底料为主要原料，经料理、铸锭、开方 等工艺生产多晶硅铸锭。
[bookmark: bookmark3]法定代表人刘少芬未实际参与企业管理，实际控制人为企业 董事长吕兴长，总经理马素清于2023年6月20日离职，原安全员詹 星于2023年7月份离职，现任安全员是陈世东。公司下设料理车间、 开方车间、铸锭车间，事故发生在料理车间，车间主任是欧阳娟， 车间下设打磨组（6人）、清洗组（5人）和分选组（3人），死者 张XX是清洗组工人。
（二）事故现场情况。
九江亿鸿公司租赁江西旭阳雷迪高科技股份有限公司西区 1# 厂房作为铸锭车间，3#厂房第一层作为料理、开方车间。事故发
[bookmark: bookmark4]生在料理车间，事故发生时，清洗组员工张XX用隔膜泵从吨桶 抽取氢氟酸到小胶桶。
（三）事故发生经过。
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2023 年 8 月 1 日，九江亿鸿公司为解决使用碎单晶料过程中 成品少子率过低的问题，董事长吕兴长安排料理车间负责人欧阳 娟在洗料时增加氢氟酸漂洗的环节。8 月 2 日上午 8 时左右，欧阳 娟安排清洗组员工张XX和陈爱民抽取氢氟酸做酸洗试验。张成 兵负责氢氟酸的分装，他准备先用隔膜泵将氢氟酸从吨桶抽取到 小胶桶中，再从小胶桶倒出氢氟酸入量杯计量后兑水进行酸洗试 验，陈爱民在料理车间外做其他工作。8 时 35 分左右，张XX独 自一人在料理车间抽取氢氟酸时，隔膜泵插入吨桶一侧的软管从 吨桶口甩出，导致软管内残留的氢氟酸溅到其后背上，其赶忙跑 出车间找工友帮忙。
（四）事故应急处置及评估情况。
1.事故现场应急处置情况。
张XX跑出车间求救时，在附近做事的陈爱民将其带到清洗 车间门口水管处用水帮其冲洗，另一名员工徐烈平电话通知了欧 阳娟，欧阳娟和同事将张XX送往医院。
2.事故信息接报及响应情况。
张XX经抢救无效死亡后， 吕兴长向九江经济技术开发区出 口加工区管理局报告了事故情况，九江经济技术开发区出口加工 区管理局接报后， 向九江经济技术开发区应急管理局报告了事故 情况；15 时 40 分，九江经济技术开发区应急管理局向市应急管理 局报告了事故情况。
3.医疗救治和善后情况。
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8 时 50 分左右，张XX被送至柴桑区人民医院；后因柴桑区 人民医院没有烧伤科，9 时 47 分，张XX被转送至九江市第一人 民医院；15 时 13 分，张XX经抢救无效死亡。事故发生后九江经 济技术开发区管委会组织九江亿鸿公司与张XX家属协商，达成 赔偿协议，死者家属对此次事故的善后处理无异议。
4.事故应急处置评估。
经综合评估，事故调查组认为，九江经济技术开发区管委会 及相关部门、事故相关单位应急处置得当，事故信息接报及响应
及时，妥善做好了善后赔偿工作。
（五）人员伤亡和直接经济损失情况。
1.人员伤亡情况。
事故造成一人死亡，具体情况如下：
张XX，男，X岁，江西省九江市永修县人，身份证号码： 360XXXXXXXX，九江亿鸿公司料理车间清洗组员工，伤亡 情况：死亡。
[bookmark: bookmark5]2.直接经济损失。
[bookmark: bookmark6]依据《企业职工伤亡事故经济损失统计标准》（GB6721-1986） 等标准，核定事故造成直接经济损失为人民币100万元。
二、事故原因分析
[bookmark: bookmark7]事故直接原因。
清洗组员工张XX抽取氢氟酸时，身上穿的是防酸皮围裙， 未按操作规程要求穿防酸碱服；未注意软管插入吨桶部位的稳固
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性并加以控制，软管从吨桶甩出，软管内残留氢氟酸溅到其后背 上，从皮肤侵入身体，导致其中毒死亡。
三、事故发生单位的主要问题
[bookmark: bookmark8]九江亿鸿公司
1.未督促员工规范穿戴个人劳动防护用品。未督促张XX按 操作规程要求，在抽取氢氟酸穿戴防酸碱服。
2.未按要求开展风险辨识管控。公司未按要求开展风险“ 十 必辨”，对抽取氢氟酸时软管脱落的风险未进行辨识，制定相应管 控措施并落实。
3.安全操作规程不完善。公司安全操作规程不完善，公司操 作规程中未涵盖从吨桶转运氢氟酸至小胶桶的安全操作步骤。
4.未按计划组织安全教育培训。公司未按本单位 2023 年安全 教育培训计划对张XX组织实施教育培训，也未进行考核。
5.主要负责人未有效履职。公司董事长作为安全生产的第一 责任人，对企业安全生产管理情况不熟悉、不 了解，在原安全员 离职后，安排不具备相关能力的员工担任安全员。
四、对有关责任人员和责任单位的处理建议
[bookmark: bookmark9]根据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调 查处理条例》等有关法律法规的规定，事故调查组依据事故调查 核实的情况和事故原因分析，认定下列单位和人员应当承担相应 的责任，并提出如下处理建议：
（一）对事故相关责任人员的处理建议。
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[bookmark: bookmark10]1.对事故有关责任人员的行政处罚建议（1 人）。
（1）吕兴长，男，群众，九江亿鸿公司董事长，安全生产主 要负责人，负责企业安全生产全面工作。作为安全生产的第一责 任人，对企业安全生产管理情况不熟悉、不 了解，在原安全员离 职后，安排不具备相关能力的员工担任安全员，未组织完善安全 操作规程，未组织实施安全生产教育培训计划，对车间未督促员 工规范穿戴劳动防护用品和未按要求开展风险辨识管控失察失 管，对事故负有主要领导责任。建议由九江市应急管理局依据《中 华人民共和国安全生产法》第九十五条[1] 的规定，给予行政处罚。
2.对事故有关责任人员的公司内部处理建议（2 人）。
（1）欧阳娟，女，群众，九江亿鸿公司料理车间负责人，负 责料理车间安全生产全面工作。未督促员工规范穿戴个人劳动防 护用品，未按要求开展风险辨识管控，对事故负有重要管理责任。 建议由九江亿鸿公司内部处理，并将处理结果报市安委办备案。
[bookmark: bookmark11]（3）陈世东，男，群众，九江亿鸿公司安全员，负责公司安 全管理工作。未组织实施安全生产教育培训计划，对员工未按规 范穿戴劳动防护用品和车间未按要求开展风险辨识管控等事故隐 患未及时排查，对事故负有重要管理责任。建议由九江亿鸿公司 内部处理，并将处理结果报市安委办备案。
[bookmark: bookmark12]（二）对事故相关责任单位的处理建议。


[1]   《中华人民共和国安全生产法》第九十五条 生产经营单位的主要负责人未履行本法规定的安全生产管理职责， 导致发生生产安全事故的，由应急管理部门依照下列规定处以罚款：（一）发生一般事故的，处上一年年收入百分 之四十的罚款。
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九江亿鸿公司。公司主要负责人未有效履职，员工未规范穿  戴个人劳动防护用品，未按要求开展风险辨识管控，安全操作规  程不完善，未按计划组织安全教育培训，对事故发生负有主要责  任。建议由九江市应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》 第一百一十四条2予以行政处罚。
五、事故防范和整改措施
事故调查组针对该起事故暴露出的问题，对相关单位提出如 下整改建议措施：
（一）树牢安全发展理念，深刻汲取事故教训。
全市各地、各部门，尤其是九江经济技术开发区要深刻汲取 事故教训，牢固树立安全发展理念，切实贯彻落实“ 党政同责、 一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业 务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，坚守“发展绝 不能以牺牲人的生命为代价”红线，严格落实企业安全生产主体 责任，全面提高企业安全管理水平。
（二）严格落实主体责任，提高本质安全水平。
[bookmark: bookmark13]九江亿鸿公司要认真汲取事故教训，举一反三，公司法定代 表人要切实落实企业主要负责人责任，统筹安全与发展，选配好 安全员，完善企业安全操作规程，认真按照风险“ 十必辨”要求 开展风险辨识管控，加强对员工的安全生产教育、培训和考核，

2      《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条发生生产安全事故，对负有责任的生产经营单位除要求其依法 承担相应的赔偿等责任外，由应急管理部门依照下列规定处以罚款：（一）发生一般事故的，处三十万元以上一百 万元以下的罚款。
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强化危险化学品管控，督促员工规范佩戴个人劳动安全防护用品。
（三）全面认真排查整治，加强行业安全监管。
九江经济技术开发区要结合当前正在开展的安全生产治本攻 坚三年行动，强化安全监管干部的能力培训提升，认真组织开展
案例警示，对涉及危险化学品的工贸企业开展全面排查整治，重 点检查企业主要负责人、安全管理人员履职、危险化学品安全风 险辨识管控、安全操作规程制定和落实、个人劳动防护用品配备 和穿戴以及员工的安全生产教育、培训和考核情况等。对检查发 现的问题，要督促企业及时整改；对发现重大问题隐患或未按要
求整改的企业，要严格执法，倒逼企业落实主体责任。
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